

杨浦如何打好“保供战”？

编者按

蔬菜、肉类、米面等都是居民餐桌上的必备品。打防疫硬仗的同时，居民日常生活物资的供给也十分关键。杨浦如何打好“保供之战”，尽最大努力让居民群众拎稳“菜篮子”，确保生活物资“买得到、拿得到、不断档”？



■记者 高靓 汤顺佳 成佳佳 宋雨琪

平价菜、平价肉不断供——让居民在菜场、在家门口都能买到放心菜

青菜每斤2.1元、大白菜每斤1.2元、生菜每斤3.8元、土豆每斤1.3元、白萝卜每斤0.7元……

3月27日，市京菜市场的经营户开摊率为90%。记者在市场内的平价菜专柜看到，多款平价蔬菜供应充足，价格平稳，工作人员不断将新鲜蔬菜摆上摊位。

受疫情影响，有市民反映蔬菜、肉类等价格有所波动，为此，杨浦区商务委、杨浦区商贸集团立即与多家供应商对接，迅速组织货源，协调区内各菜市场进一步做好平价菜专柜供应，“全区共有31个平价蔬菜专柜，20个平价肉专柜，我们也在督促各正常营业的菜市场，确保平价专柜

不停运。与此同时，对平价菜专柜开展延时服务，保证平价菜供应不断档、不脱销，进一步满足市民需求。”区商务委相关负责人说。

积极对接本地批发市场，多渠道协调各供应基地对农贸市场、商超加大备货力度；大力促进跨省调配，对接安徽、山东等周边省市相关农产品生产基地，研究具体落实方案、协商货源直供事宜……据了解，目前，在区商务委的组织下，区内各菜市场的货源得到了有效保障。“在区商务委的帮助下，我们与奉贤区青村镇种植合作社进行了对接，做好货源直供，并发挥自身优势，拓宽进货渠道。”乐家福市场相关负责人告诉记者，截至3月26日，已调集菜品近45000斤，且趋于平价。

此外，杨浦还以“平价流动菜车”的方式为社区居民“送菜上门”。近日，记者来到鞍山、靖宇等几个菜市场点位，看到许多“流动菜车”，它们

们推出ABC三类“蔬菜套餐”，每份40元，居民扫码后即可拿走。

针对出门买菜有困难的群体，阳普菜市场公司还会送菜到社区，“我们连夜组建了志愿者队伍，约五十多人，深入一线做好疫情防控，并将蔬菜上门派送给有需要的居民。”上海阳普菜市场综合管理部经理肖军告诉记者。

下一步，杨浦将继续稳菜价、保供应，商贸集团也将不断丰富平价蔬菜包的套餐种类，以满足居民的多元化需求。

各大商超积极备货，守护“菜篮子”——线上线下协同响应，提升配送效率

在大润发长阳店，果蔬、肉类、速食等种类齐全，不少市民正在选购，一旁的工作人员不断往货架上“补货”。

作为上海市疫情防控生活物资保障企业，面对疫情，大润发长阳店第一

时间启动物资保障应急预案，并紧急调配物资、安排供应商连夜送货。“目前店内大米类囤货约60吨，每日各类禽肉类、蔬菜类到货约5吨，速食品类囤货量也较之前增加了不少，可保障供应。与此同时，门店也加强了对禽肉类、蔬菜类商品的查验工作。店内所销售的防护用品在不涨价的基础上也尽最大努力保障供应。”大润发长阳店经理郭儒卿告诉记者，目前门店仍在积极调动所有可调动人力，为辖区居民在线上购买的物资做好配送服务，每日约配送3000多单。

记者了解到，自3月23日起，大润发长阳店线上平台已推出3款“保供套餐”，每款套餐都包含了多款肉类和蔬菜。3月24日起，大润发长阳店推出集中配送服务，缓解封控小区的“买菜难”。

在位于隆昌路的永辉超市，市民需在测量体温、出示核酸检测报告以及健康码，经过两道检查后方可进入。超市内同样商品齐全，货物充足。“目前我们超市果蔬、肉类、米面粮油都有，价格也很稳定，各类商品供应都比较充足。”永辉超市上海隆昌店店长刘善传告诉记者，永辉上海近期的供应量为此前的两倍左右，蔬菜每日近200吨、水果100吨、猪肉35吨、米面45吨、鸡蛋20吨，整体供给保持平稳。

刘善传表示，目前，住在附近的居民可通过永辉生活APP、小程序，或外卖平台线上购买门店的商品；同时针对一些封闭小区，门店推出了“保供套餐”，在小区门口设立专门配送点，实现集中配送，极大提升了配送效率。此外，通过社区群、粉丝群，门店工作人员可与顾客实时在线互动，第一时间协同线上线下响应，满足市民需求。

睦邻小厨24小时接单送餐——老人和一线防疫人员均可下单

“孙阿姨您好，您的餐来了！”

中午十一点，家住定海路社区的孙阿姨和老伴收到了午餐。前阵子，作为家中烧饭主力军的孙阿姨不慎摔伤手臂，无法下厨，加上疫情影响，老两口的一日三餐成为难题。好在，听说杨浦睦邻小厨的午餐配送服务仍在继续，他们赶紧预订了一个月的量。

“因为我老公腿脚不好，行走不便，家里就没人做饭了。没想到疫情期间，他们也能坚持送饭，每天定时送上门，真的及时解决了我们最大的困难。”孙阿姨告诉记者，“又实惠又干净又放心。”

记者了解到，疫情期间，很多习惯在睦邻小厨就餐或自主买菜烧饭的老人，都为配合疫情防控工作，选择了闭门宅家。为此，运和源中央厨房承接了不少临时新增的居民订单，保障这些老人的日常用餐。此外，工作人员还与许多老人所在的社区沟通对接，让符合防疫要求的配送员能够出入小区楼栋，为老人送餐上门。

当天的配送员张世峰告诉记者，出于防疫考虑，一些老人也会要求他们将饭放在家门口，之后再自行取用。此外，公司对配送员的自我防疫工作有很高要求，“公司给我们配备了一次性口罩、一次性手套和消毒液，要求我们每天上路必须全程戴好口罩、手套，并做好清洁、消毒工作。我们每天需提交随申码截图，公司还会组织每两天做一次核酸检测，报告为阴性才能上岗。”

就在同一小区的睦邻中心门口，另一辆配餐货车停了下来。两位工作人员抬起一箱满满的盒饭，送到了三楼办公区。原来，作为睦邻小厨主要供餐方之一的运和源中央厨房自3月起承接社区防疫工作者的订单，套餐种类多样，且一日三餐均可预订。

戴秀芳是该小区一线志愿者，每天，她在睦邻中心负责接收午餐。“中央厨房配送的这些餐食，我们志愿者

吃了以后都很满意，又不耽误工作，到点就送到了，因此我们每天早中晚三餐都会预订。一般午饭在中午十一点送到，晚饭在下午四点半送达。”

目前，运和源中央厨房内已加派人手，制作、配送老人餐和防疫工作者的工作餐，保证每天为订餐者提供热腾腾的营养餐食。运和源健康管理（上海）有限公司副总经理王红贞说：“我们在这次抗疫过程中，承接了防疫一线医护人员和工作人员配餐、送餐的任务，24小时接单，每天按照各点位的不同需求进行配送。目前，老人餐一般是让老人提前一天登记告知，而防疫人员突发情况多，因此只要当天提前四小时预订，我们就能及时把餐点送到。”

据悉，目前睦邻小厨的送餐服务面向60周岁以上老人开放，有需要的居民可向所在居委会报名。

左手生鲜蔬菜，右手日用百货——大数据分析让智慧物流更精准

市民李先生近期居家办公，一大早他便在京东到家平台上下单了一大波生鲜蔬菜和各种日用品。

此时达达快送骑士张师傅即将送达一单订单，系统自动识别到张师傅行进的路线与前往李先生下单超市的路线一致，张师傅接到李先生的订单后，随即赶到沃尔玛超市，商超拣货员已经将十多种生鲜蔬菜和日用品分拣完成。张师傅核对订单后，将几十斤的商品塞到配送箱中，沿着达达快送智慧物流系统规划的最优配送路径，仅用时15分钟，张师傅就“左手生鲜蔬菜、右手日用品”，将订单送到了李先生手中。

近来，越来越多的居民选择线上采购生活物资、送货到家的方式，这也导致部分即时零售平台订单激增。

面对这种情况，达达集团旗下即时零售平台京东到家为超市、生鲜等重点保供商家提供一对一运营沟通服务，每天实时跟进，针对销售、履约、用户体验等重要指标，给予针对性指导和提升建议，督促商家确保供给充足、价格稳定、配送高效、售后及时。

京东到家相关负责人表示，对于疫情期间民生必需品类尤其是生鲜需求激增、销量波动大的情况，京东到家通过平台销售数据智能分析，给予商家进货品类和备货数量建议，细化到门店级别，尽量让用户足不出户买够生活所需，也让商家降低生鲜等备货损耗。

而在即时配送端，达达集团旗下达达快送通过对智慧物流系统和苍穹大数据平台的持续升级应用，不断优化智能路径规划、智能订单合并等功能，在疫情期间进一步提升骑士配送效率，满足广大用户的需求。

达达快送相关负责人表示，达达快送始终以提升服务水平为目标，坚持以科技创新驱动服务升级，让广大用户体验安全、快捷的即时配送服务。达达自主研发的方舟监控系统、星空预警系统、仿真模拟系统等形成了一套高效的智慧物流系统，基于海量数据沉淀，可以支持运力模式的最佳匹配、订单量的预估、订单自动派发和合并、配送路径实时智能规划、送达时间预估、AI自动定价以及订单全链路的实时追踪，让配送更精准，骑士工作更方便高效。

此外，达达快送无人配送开放平台也参与了此次“保供战”，通过在公开路段和商超场景下开展无人配送服务，应对订单激增、运力紧张所带来的防疫挑战，由工作人员在配送点进行取货，全程隔绝人员接触，降低潜在感染风险。此外，商家也特别安排了专人每日负责对无人配送车进行多次消毒，全面保障配送安全。